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Belo Horizonte/MG 

 

 
 

Assuntos: 
 

 Apresentação

 Acompanhamento das ações dos Comitês Temáticos;

 Apresentação AntecipaGov -Governo Federal

 Apreesntação Sebrae – perfil das MPEs em Minas Gerais;

 Demais contribuições dos parceiros;

 Encerramento.
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EXTRATO DA ATA 
 

No dia 29 (vinte e nove) do mês de agosto de 2024, das 14:20 as 16:30, na CDL- BH – Avenilda João 

Pinheiro, nº 495, realizou-se a XXXV Assembleia Geral do Fórum Permanente das Microempresas e 

Empresas de Pequeno Porte – Fopemimpe. A reunião contou com a presença de represententes: 

da Associação Comercial e Empresaria de Minas(AC Minas); da Associação das Empresas Brasileiras 

de Tecnoloia da Informação – Regional    Minas Gerais (ASSESPRO); do Banco de Desenvolvimento de 

Minas Gerais (BDMG); da Camara de Dirigentes Logistas de Belo Horizonte (CDL BH); do Centro de 

Integração Empresa-Escola (CIEE); da Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos (Correios); do 

Conselho Regional de Adminisração de Minas Gerais (CRA-MG); da Empresa de Assistência Técnica e 

Extensão Rural do Estado de Minas Gerais (Emater); do Conselho Regional de Contabilidade de Minas 

Gerais (CRC MG);da Federação da Agricultra e Pecuária do Estado de Minas Gerais( (FAEMG); da 

Federação das  Câmaras de Dirigentes Lojistas do Estado de MinasGerais (FCDL); da Federação do 

Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Minas Gerais (Fecomércio/MG); da Federação das 

Associações Comerciais e Empresariais do Estado de Minas Gerais ( Federaminas); da Federação das 

Empresas de Transporte de Carga do Estado de Minas Gerais (FETCEMG); da Junta Comercial do 

Estado de Minas Gerais(JUCEMG); do Sindicato  e Organização das Cooperativas do Estado de Minas 

Gerais (OCEMG); da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento de Minas Gerais ( 

SEAPA);do Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas (Sebrae MG); da Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico(SEDE); da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social (SEDESE); da 

Secretaria de Estado de Planejamento (SEPLAG); da Secretaria de Estado de Meio-Ambiente e 

Desenvolvoimento Sustentável (SEMAD); da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (SECULT); da 

Universidade Federal de Viçosa (UFV). 

A reunião foi aberta pelo Sr. Rodrigo Melo, Subsecretário de Liberdade Econômica e Empreendedorismo 

da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (SEDE), que agradeceu a presença de todos e 

destacou que o FOPEMIMPE é o espaço adequado para compreender as necessidades e opiniões do 

setor produtivo. Reforçou que o fórum é o meio mais direto para o acesso aos representantes desse 

setor, bem como às entidades parceiras. Ressaltou ainda que, neste espaço, são realizadas discussões 

e elaboradas ações que terão impacto concreto no setor produtivo, alinhadas à principal missão da 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico. 

Em seguida o Sr. Marco Antônio Mendonça Gaspar, Superintendente de Micro e Pequenas Empresas da 

Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (SEDE), destacou o FOPEMIMPE como um espaço 

essencial para a interlocução entre o setor privado e o setor público. Reforçou que o fórum é fundamental 

para compreender as necessidades específicas do setor produtivo, permitindo a criação de políticas e 

ações que atendam de maneira eficaz às demandas dos pequenos negócios e promovam o 

desenvolvimento econômico do estado. 
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Após seu pronunciamento, o Sr. Marco Antônio Mendonça Gaspar passou a palavra para a Sra. Maria 
Eneila, Diretora de Promoção ao Pequeno Negócio e Empreendedorismo, da Secretaria de Estado de 
Desenvolvimento Econômico (SEDE), que agradeceu a presença de todos e deu segmento e cita as pautas 
da reunião, quais sejam: Acompanhamento das ações dos Comitês Temáticos; Apresentação AntecipaGov 
-Governo Federal; Apresentação Sebrae – perfil das MPEs em Minas Gerais; e demais contribuições dos 
parceiros. Na sequencia fala  que a ata da última da reunião da Assembleia, que foi realizada no dia 
15/04/2024 foi aprovada e dá segmento mencionando o andamento das ações priorizadas pelos comitês 
temáticos. No  CT1- Racionalização legal e Burocrática que tem como objetivo identificar, analisar e propor 
medidas visando a redução ou simplificação de obrigações impostas às microempresas e empresas de 
pequeno porte, menciona a ação priorizada que foi incentivar a adesão de Belo Horizonte, Contagem e 
Betim e demais municípios que ainda não aderiram, para implementar a Liberdade Econômica e passou a 
palavra para o coordenador privado, Sr.  Wander Carvalho ( FECOMÉRCIO), que falou sobre as 
dificuldades enfrentadas para conseguir obter as assinaturas do manifesto que foi entregue a prefeitura de 
Belo Horizonte. Destacou que por ser periodo eleitoral e que as entidades precisam se mobilizar para tao 
logo seja eleito o novo prefeito que as entidades façam reunião  e leve a pauta da liberdade economica 
para o proximo prefeito  

Após o pronunciamento do Sr. Marco Antônio Mendonça Gaspar, foi concedida a palavra à Sra. Maria 
Eneila, Diretora de Promoção ao Pequeno Negócio e Empreendedorismo da Secretaria de Estado de 
Desenvolvimento Econômico (SEDE), que agradeceu a presença de todos e deu continuidade à reunião, 
apresentando as seguintes pautas: Acompanhamento das ações dos Comitês Temáticos; Apresentação 
do AntecipaGov - Governo Federal; Apresentação do SEBRAE – Perfil das MPEs em Minas Gerais; e 
Demais contribuições dos parceiros. 

A Sra. Maria Eneila (SEDE) informou que a ata da última reunião da Assembleia, realizada em 15/04/2024, 
foi aprovada, e deu sequência mencionando o andamento das ações priorizadas pelos comitês temáticos 
do FOPEMIMPE. No âmbito do Comitê Temático 1 (CT1) - Racionalização Legal e Burocrática, cujo 
objetivo é identificar, analisar e propor medidas para a redução ou simplificação das obrigações impostas 
às microempresas e empresas de pequeno porte, foi destacada a ação priorizada: incentivar a adesão dos 
municípios de Belo Horizonte, Contagem e Betim, além de outros que ainda não aderiram, para a 
implementação da Lei de Liberdade Econômica. Em seguida, a Sra. Maria Eneila passou a palavra ao 
coordenador privado do CT1, Sr. Wander Carvalho ( FECOMÉRCIO), que relatou as dificuldades 
enfrentadas para obter as assinaturas no manifesto entregue à Prefeitura de Belo Horizonte. Destacou 
que, devido ao período eleitoral, as entidades precisam se mobilizar para, assim que o novo prefeito for 
eleito, realizarem uma reunião com o  mesmo e apresentarem a pauta da Liberdade Econômica,                     
garantindo que seja tratada como prioridade na nova gestão. 

Dando continuidade à reunião, foram apresentadas as deliberações do Comitê Temático 2 (CT2) - Acesso 
a Mercados, com destaque para as seguintes ações priorizadas: Criação do Programa "Vende Minas": O 
programa visa fomentar a comercialização de produtos mineiros em eventos e feiras, promovendo maior 
visibilidade e incentivando o escoamento de produtos mineiros. Dentro das sugestões do comitê temático, 
foi proposto expandir a metodologia do Circuito Mineiro de Oportunidades e Negócios (CMON) para outras 
cadeias produtivas, integrando-a ao projeto "Vende Minas", o Sr. Marco Gaspar (SEDE) reforçou que um 
dos objetivos do “Vende Minas “é fazer um encadeamento produtivo, aumentando o leque de opções para 
os varejistas que estarão presentes nas feiras multisetoriais. A Sra. Maria Eneila informou que o 
lançamento oficial do Programa "Vende Minas" ocorrerá na feira Superminas, programada para outubro 
de 2024. Este evento será uma oportunidade estratégica para divulgar o programa; Acordo de Cooperação 
Técnica (ACT) SEDE x CORREIOS: Por meio deste ACT, será oferecido suporte às Micro e Pequenas 
Empresas (MPEs), com recomendações para a melhoria de seus sites de vendas, otimização das 
estratégias de frete e e-commerce. Destaca-se que as entidades que compõem o FOPEMIMPE e que 
tiverem interesse poderão participar desta iniciativa. A expansão das ações está prevista para o segundo 
semestre de 2024, abrangendo os parceiros do FOPEMIMPE que desejarem se engajar nas atividades 
propostas.  

A Sra. Maria Eneila (SEDE), deu continuidade à reunião apresentando as tratativas do Comitê Temático 4 
(CT4) - Investimento, Financiamento e Crédito, cujo objetivo é identificar, analisar e propor medidas para 
facilitar o acesso das Micro e Pequenas Empresas (MPEs) ao crédito bancário e outras fontes de 
financiamento.A ação prioritária inclue: Estimular a Adoção das Notas de Empenho/Contratos como 
Instrumento Garantidor de Antecipação de Crédito: A proposta visa facilitar o acesso das MPEs a crédito 
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por meio do uso desses documentos como garantias para antecipação de recursos financeiros. A Sra. 
Maria Eneila(SEDE) informou ainda que, durante a assembleia, será realizada uma apresentação sobre o 
AntecipaGov, onde este tema será discutido em maior detalhe. 

A Sra. Maria Eneila, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (SEDE), deu continuidade à 
reunião abordando o Comitê Temático 5 (CT5) - Formação e Capacitação Empreendedora, cujo objetivo 
é identificar, analisar e propor medidas para ampliar as oportunidades de capacitação para as Micro e 
Pequenas Empresas (MPEs), promovendo a disseminação e o compartilhamento de informações por meio 
de redes de relacionamento. 

Entre as ações prioritárias, foi destacada a Implantação de Capacitação sobre Tratamento Tributário 
Setorial (TTS), destinada aos multiplicadores que têm interface direta com as MPEs, como agentes do 
SEBRAE, agentes dos Correios e contadores. 

A Sra. Maria Eneila informou que a capacitação destinada ao SEBRAE foi cancelada a pedido da própria 
instituição. No entanto, a capacitação sobre TTS para o Conselho Regional de Contabilidade de Minas 
Gerais (CRC-MG) foi confirmada para o dia 04 de setembro de 2024. Ela também convidou os membros 
do FOPEMIMPE a participarem deste evento. 

Na sequência, o Sr. Lucas Machado, representante do CRC-MG, pediu a palavra e expressou sua a 
apreensão em relação ao benefício do TTS. Ele explicou que em dezembro de 2023, foi publicada a Lei 
14.789/2023, que modificou a tributação sobre benefícios fiscais concedidos por qualquer ente, permitindo 
que os créditos presumidos sejam tributados conforme essa nova legislação. Como o TTS é um crédito 
presumido de ICMS, há um receio de que a Receita Federal possa entender que tal benefício deva compor 
a base de cálculo para tributos federais, como imposto de renda e contribuição social. Por essa razão, o 
Sr. Lucas Machado afirmou estar hesitante em divulgar os potenciais benefícios do TTS às sociedades, 
sem uma posição clara da Receita Federal sobre o tema. 

 Sra. Maria Eneila(SEDE), deu continuidade à reunião com a apresentação das tratativas do Comitê 
Temático 6 (CT6) - Microempreendedor Individual (MEI). Inicialmente, a ação priorizada pelo CT6 era o 
desenvolvimento e a implantação da plataforma "Minas MEI". No entanto, com a recente reestruturação e 
melhorias implementadas no Portal do Empreendedor, cujo objetivo foi garantir a disponibilização de 
informações de forma mais acessível e intuitiva aos MEIs, foi entendido que o projeto "Minas MEI" 
necessitava de uma reformulação para se alinhar melhor às novas demandas e contribuir de maneira 
efetiva aos microempreendedores individuais. 

Diante disso, o projeto foi reestruturado para focar em uma área ainda pouco explorada: o credenciamento 
de MEIs junto às prefeituras. A nova iniciativa, intitulada Prefeitura Amiga do MEI, visa estimular as 
prefeituras a credenciarem os Microempreendedores Individuais, oferecendo  capacitação e suporte 
técnico. Esse projeto tem como objetivo apoiar e incentivar os empreendedores locais, promovendo o 
desenvolvimento econômico local e facilitando o acesso dos MEIs a oportunidades de negócios públicos. 

Em seguida, a Sra. Maria Eneila passou a palavra ao Sr. Luciano Medrado, representante da Federação 
das Empresas de Transportes de Cargas do Estado de Minas Gerais (FETCEMG) e coordenador privado 
do CT6. O Sr. Luciano Medrado destacou a importância do projeto Prefeitura Amiga do MEI para apoiar 
os microempreendedores individuais, ressaltando que é fundamental dar mais visibilidade ao MEI e 
oferecer suporte às prefeituras para que possam implementar e executar de forma eficaz o projeto em suas 
respectivas localidades. 

Dando prosseguimento as pautas da reunião a Sra. Maria Eneila (SEDE) convidou a Sra. Anne Knoll 
,Coordenadora-Geral dos Sistemas de Contratos e Patrimônio do Ministerio da Gestão e da Inovação(MGI) 
em Serviços Públicos para fazer a apresentação sobre o AntecipaGov e seu impacto nos municípios. 
Durante sua exposição, a Sra. Anne destacou os principais pontos do programa AntecipaGov, ressaltando 
seu potencial de impacto positivo.  

O AntecipaGov foi desenvolvido para otimizar a gestão pública, permitindo que fornecedores de bens e 
serviços ao governo Federal utilizem  Contratos Públicos como garantias para a antecipação de crédito. O 
principal objetivo do programa é melhorar o fluxo de caixa das empresas, especialmente as Micro e 
Pequenas Empresas (MPEs), que prestam serviços ou fornecem produtos para o governo federal, 
permitindo que recebam de forma mais ágil pelos contratos realizados com o setor público. 

Com essa antecipação de recebíveis, as empresas conseguem maior liquidez, o que facilita suas 
operações e investimentos. Além disso, o programa visa proporcionar maior eficiência nos processos de 
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pagamento da administração pública, incentivando a participação de MPEs nas compras públicas.  

A Sra. Anne Knoll (MGI) informou que está sendo analisada a possibilidade de ampliação da Instrução 
Normativa (IN) nº 62/2021, com previsão de aplicação aos municípios e governos estaduais. Essa 
expansão é vista como um passo importante para gerar uma série de vantagens tanto para os entes 
públicos quanto para as empresas, com destaque para as Micro e Pequenas Empresas (MPEs). 

A IN nº 62/2021 já representa um avanço significativo na gestão de contratos e execução de despesas na 
Administração Pública Federal, e sua possível extensão para os municípios e estados tem o potencial de 
contribuir substancialmente para a melhoria da gestão pública em todo o Brasil. 

A Sra. Anne concluiu reiterando que o AntecipaGov e a possível ampliação da IN nº 62/2021 são passos 
fundamentais para assegurar a participação efetiva das MPEs nas compras públicas e melhorar a 
eficiência dos processos de pagamento em todas as esferas governamentais. 

Dando prosseguimento à pauta da reunião, a Sra. Maria Eneila (SEDE) convidou a Sra. Bárbara 
Castro(Sebrae MG) para realizar a apresentação sobre a Força dos Pequenos Negócios. Durante a 
apresentação, foram abordados diversos dados importantes relacionados aos pequenos negócios no 
Brasil e em Minas Gerais. A apresentação destacou a importância estratégica dos pequenos negócios para 
o crescimento econômico do país, especialmente no contexto de Minas Gerais, onde os pequenos 
negócios desempenham um papel fundamental no desenvolvimento regional.Em seguida, a Sra. Maria 
Eneila (SEDE) agradeceu a participação e contribuição de todos e encerrou a reunião às 16h30 

  

 

ASSINATURAS: 

 

 

Aline Costa Janot P. Lopes (SEGOV) 

 

 

 

 Anne Camila Knoll ( MGI) 

 

 

 Antônio Marcos Pereira (CIEEMG) 
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Ariane Vilhena (SEBRAE  MG) 

 

 

 

Arnaldo Correa (SEDE) 

 

 

 

Bárbara Castro (SEBRAE MG) 

 

 

 

Carlos Alexandre Gonçalves Da Silva (IDENE) 

 

 

 

Debora  De Souza  (SEBRAE MG) 

 

 

 

Djalma Coção Neto (SEDE) 

 

 

 

Douglas Cabido (SEBRAE MG) 
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Duda Torres (FEDERAMINAS) 

 

 

 

Eder Silva  (CORREIOS) 

 

 

 

Eduardo Silva Da Silveira (SEF) 

 

 

 

Edvar Dias Campos ( AC MINAS) 

 

 

 

Esterlino Luciano Campos Medrado (FETCEMG) 

 

 

 

Felipe Moura (SEDESE) 

 

 

 

Fernando Santos (ASSESPRO -MG) 
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Gabriel Tavares (JUCEMG) 

 

 

 

Geraldo Magela Da Silva (OCEMG) 

 

 

 

Gilson De Assis Sales ( SEAPA) 

 

 

 

Glaucia Fialho Fonseca (SEDE) 

 

 

Guilherme Passos Friche (SEMAD/MG) 

 

 

 

João Henrique De Almeida Da Silva (BDMG) 

 

 

 

 

Jorge Marinho Rolla ( FECOMÉRCIO) 
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José Custódio Do Nascimento ( EMATER) 

 

 

 

 

José Otávio Nunes Roberto ( SEDE) 

 

 

 

 

Lucas Machado (CRC -MG) 

 

 

 

Marco Antonônio Mendonça Gaspar (SEDE) 

 

 

 

Maria Eneila De Loiola  (SEDE) 

 

 

 

Patrícia Marta ( MGI) 
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Paula Lima (SEPLAG) 

 

 

 

Paulo Henriue Dos Santos  (ACMINAS) 

 

 

 

Ramon Diniz (AMM) 

 

 

 

Rita De Cássia Andrade Lourenzo – FCDL 

 

 

 

Rodrigo Sampaio Melo (SEDE) 

 

 

 

Rosendo Magela (CRA-MG) 

 

 

 

 

Tharcio Silva (CDL-BH) 
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Wander Júnior De Carvalho (FECOMÉRCIO) 

 

 

 

Wender Barbosa (UFV) 

 

 

 

Xavana Jacqueiline Alves Horta  ( ACMINAS) 

 
 


